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Gura păcătosului. 

Vorba aceea „gura pecătosului 
•dever grăesce" nu s'a adeverit nicî 
când mai eclatant, ca maî deunădi eu 
ordinaţiunea ministrului Wlassics pri
vitorii! la instrucţiunea limbii germane 
In şcolele poporale din Budapesté. 

Sistemul întreg liberal şi şovini-
stic de guvernare nu s'a blamat maî 
nemuritor nicî odată ca prin numita 
«rdinaţiune. 

în sfârşit serviţiu mai bun causei 
naţionalităţilor şi o recunóscere maî 
completă a justelor lor pretensiunî încă 
n'a mai făcut nimeni ca ministrul 
Wlassics. 

De când pe guvernanţii noştri Î-a 
apucat nebuna idee, că în ţara nostră 
naţiunea politică este tot una cu na
ţiunea etnică şi anume cu cea magiară, 
de atunci numai un gând au urmărit : 
agiarisarea cu ori ce mijlóce a na-

jonalităţilor nemagiare. 
îu scopul acesta au trecut cu ne-
e în samă până ş i cele maî fun-

mentale legi ale instrucţiunii şi au 
idus legi şi ordonanţe, cari erau şi 
nnt bune numai pentru a împedeca 
irogresul în cultură şi civilisaţiune. 

Dintre tóte legile înse cea maî cu 
(orne este legea despre instrucţiunea 
îbligătore a limbii rnagiare în şcolele 
poporale nemagiare. 

Este un principiu fundamental al 
pedagogiei, că prima instrucţiune a bă-
ëtnluï trebue să se întîmple într'o sin

gură limbă, şi anume în limba aceea, 
pe care b ă e t u l o vorbesce la casa pă-
rinţescă, adecă în limba maternă. 

Asta o cere nu numai pedagogia, 
dar însă-şi natura, însă-şî desvoltarea 
spiritului omenesc. 

în t ru adevër ce este scopul in
strucţiunii? Este , să se dea b ă e t u l u î 
cunoscinţe n o u e , cunqscinţe, pe cari mai 
înainte nu le-a avut. înse în ce chip poţi 
să-i dai băetuluî cunoscinţe n o u e , dacă pe 
cele noue nu le vei aduce în legătură 
cu cele ce b ă e t u l le are deja de maî 
înainte, din casa părinţescă ? Este veche 
dicala înţelepţilor, că delà ceva, ce este 
maî cunoscut, se cade a trece la ceea 
ce este mai puţin cunoscut ori de tot ne
cunoscut. 

Inse cum cunósce b ă e t u l lucruri le? 
-— E lămurit, că numai aşa, după cum 
le-a vëdut l a casa părinţilor şi după cum 
le-a audit numindu-se în casa părinţescă, 
adecă numai cu cuvinte din limba sa 
maternă. 

E t ă dar, că este o necesitate psi-
chologică şi o lege pedagogică funda
mentală, ca instrucţiunea primară să 
se întîmple într 'o singură limbă şi anume 
în limba maternă. 

Dar şovinismul şi liberalismul nu 
cunósce legi pedagogice, nicî nu are 
habar de felul, cum natura a întocmit 
desvoltarea treptată a spiritului ome
nesc. 

Şi totuşi ce am vëdut numai în 
dilele aceste? 

Ministrul Wlassics, cel mai şovi-

nist représentant al şovinismului nebun 
de rasă vine şi în ordinaţiunea sa adre
sată consiliului comunal al ' capitalei 
propune ştergerea instrucţiunii obligă-
tóre a limbii germane din şcolele po
porale sub cu vînt, că este stricăcios, ca 
băeţii mici să fie instruaţî în doue l imbi. 

Nu e vorbă: ghiarële ministrului 
se vëd. E l adecă a dat ordonanţa sa 
tot cu scop de magiarisare. E l pre
supune, că locuitorii Pestei toţi vorbesc 
deja ca limbă de conversare casnică 
limba magiară . 

Dar asta nu ne intereseză. Es te 
tréba locuitorilor capitalei, ce l imbă 
vorbesc. 

Pe noi ne intereseză numai con
statarea făcută de ministru, că adecă 
este în dauna instrucţiunii, ca băeţilor 
să li-se propună în şcola poporală încă 
o limbă pe lângă limba maternă. 

Constatarea acesta ne mulţămesce. 
Ministrul a dat ordonanţa şovininistă 
magiarisătore. Şi pe când pëcat făcea, 
tot atunci a recunoscut, că adevër au 
avut şi au toţi aceia, cari au combătut 
şi combat instrucţiunea în dóue l imbi 
a băeţilor din şcola poporală, şi că prin 
unrmare adevărate şi întemeiate au fost 
şi sunt plângeri le poporului român pentru 
introducerea ca studiu obligatoriu a 
l imbii / magiare în şcolele lor poporale. 

E t ă dar însu-şi ministrul constată, 
că Românii, când s'au opus introducerii 
limbii magiare în şcolele lor, nu s'au 
opus din ură faţă de tot, ce este un
guresc, nici din orbire şovinistă, ci 

Feuilleton. 
Iclăvia la Elinii si Romanii cel vechi. 
(Dopa Dölliuger »Heidenthum und Judenthum«.) 

(Continuare.) 

Sclavia era lăţită preste întregă lumea 
igânâ şi se găsia la Gali şi Ia Germani 
uocmai ca şi la Romani. Dar instituţia 
[ladiatoriior era proprie a Romanilor şi nu 
s mai găsia pe nicăirl pe la alte popóre. 
ocurile de gladiatori se aranjaseră mai în-
1Ш ca jocuri funebrale la înmormîntărî de 
ersóne private. Dar în vécul ultim al re-
iblicil luptele cu de-a sila ale acestor ne-
riciţl s'au făcut mijlóce de distracţie publica, 

ipesele împreunate cu aranjarea lor au întrat 
budgetul statuiul, şi aranjarea lor s'a fa

nt periodica şi constantă. Edilii aveau să 
lngrijéscà de ea. Pe lângă aceea mai 

tontinuară încă şi siguraticî bogaţi şi fruntaşi 
aranja lupte de gladiatori pe spesele sale 
itru onórea celor morţi, dar mai ales pentru 
IrŞl câştiga favorul poporului. Numërul lup-
tcilor crescu din ce în ce tot mai tare. Aşa nu-
iţiilaniştî deprindeau instruirea şi închinarea 
adiatorilor ca o meserie proventuosă. Cel 

maî mulţi Romani puternici susţineau cete 
de gladiatori, şi ele multora le serviau cu o 
cale şi de gardă. Esemplul Romei a fost 
molipsitoriu : în multe cetăţi se înfiinţară 
şcoli (ludi) de gladiatori, şi patima pentru 
scenele sângerose ale luptelor de gladiatori 
a cuprins pe locuitorii tuturor cetăţilor mai 
mărişore. în Macedonia le-a Introdus deja 
Perseö. ') în ludea Irod Agripa a lăsat 
într 'o di, să se lupte 700 de parechi. a ) în 
Pollenţia din Liguria poporul nu a lăsat, să 
se înmormînteze trupul unuă centurion, până 
când moştenitorii lui nu au dat suma de lipsă 
pentru aranjarea unei lupte de giadiatori. s ) 
In Elada încă s'au aranjat jocuri de acestea. 
Aşa în Atena, în Corint, pe insula Thasos. 4 ) 
Pretutindenea se zidiră amfiteatre. Iraperaţil 
se întreceau întru a găti şie-şî şi poporului 
plăcerea acesta. Dilele nu mai erau de a-
juns, ci jocurile se aranjau şi nóptea la lu
mină de torţe. Şi dacă Cesar a lăsat odată, 
să se lupte 320 de părechi , 6 ) asta a fost 
nimica totă în asemënare cu ceea ce a făcut 

•) Liv. 41, 21. 
*) ïos. Fl. Ant. lud. 15, 8; 19, 5. 
s ) Suet. Tib. 37. 
4 ) Luc. Demon. 57 ; Orelii Inscr. 2564. 
5) Suet. Dom. 4. 

Traian: el a lăsat, să se lupte pe arenă cu 
un singur prilej 10,000 de sclavi, şi jocul 
acesta s'a continuat 123 de dile. *) Spre a 
varia lucrul se mai desfăta poporul roman 
şi în lupte cu animale, în cari aşa numiţii 
bestiarii, de-a rîndul sclavi osîndiţî, se duceau 
goli şi fără de arme, une oria şi legaţi, şi 
se mânau în contra leilor, leopardilor, tigrilor 
şi altor auimale sëlbatice, 2) ori trebuiau să 
lea parte la naumachii, la imitări de lupte 
navale, pentru cari se săpau lacuri, şi la cari 
cu un singur prilej se omoriau cu arme mii 
de sclavi şi se înecau încă şi mal multe mii 
în apa lacurilor. Gladiatorii se alegeau dintre 
captivii şi sclavii cei mal robuşti, mai ales 
Traci, Gali, Germani, Sarmaţi. în şcolile 
cele mal de frunte, în Ravena şi în Campa
nia, primiau el instrucţie în felurite chipuri 
de scrimă, pentru ca prin ele şi priu arma
tura lor să se verse variaţie în mouotonia 
măcelăriei de omeni. în schimb pentru 
mâncarea cea bună, ce le-o da lanistul, ei 
jurau, că se vor lăsa, să-i ardă, să-i încătuşeze 
şi să-i ucidă cu spada, s ) şi după ce trăiră 

') Dio Cass. 68, 15. 
2 ) Cic. pro Sest. 64; 
s ) Sen. ep. 37. 

ep. ad Quint, fr. 2, 6 
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numai şi numai din iubire de progres 
şi de adeverată instrucţiune. 

Ce ar trebui, să fie după tóte aceste 
u rmarea? Ar trebui, să fie o ordina-
ţiune ori mal bine dis o lege, prin care 
să se abroge legea, care a impus stu
diul obligatoriu al limbii magiare în 
şcolele poporale. 

Pentru că noî nu seim, óre locui
torii Pestei îşi mai ţin de limbă ma
ternă limba germană. Dar atâta seim, 
că în casele românescî a rëmas şi va 
rëmâné şi pe viitoriu limba română ca 
limbă maternă. 

Dar şovinismul e orb. E l se ni-
suesce după fantome, ér nu după pro
gres . 

Şi urmarea e, că noue nu ne rë-
mâne alta, decât să deplângem per-
derea intelectuală, ce o sufere tinëra 
nostră generaţiune din pricina nebu
niilor celor delà cârmă. 

„Transilvania" la cele ce am îndrăznit 
a observa cu privire la purcederea ei ten-
denţiosă în cele confesionale, ne rëspunde 
astfel : 

„ Rëspuns la enciclica Papei. în scurta 
nostră notiţă din cronica lunară delà Nr. 6 
a. c , privitóre la enciclica Papei pentru re-
împreunarea bisericilor cu biserica rom. ca
tolică, am djs, că după părerea nostră rë
spunsul Patriachului constantinopolitan, care 
diceau foile că are să fie un tractat erudit 
circumstanţial, ar puté fi forte scurt. „Unirea" 
In ton vehement ne cere rëspuns „deplin sa-
tisfăcetoriu". După părerea nostră rëspunsul 
scurt este acela, care sună: da ori ba. E r 
a rëspunde la sarcasmele adresate uneia din 
bisericile române, pe cum şi persónei redac
torului actual al „Transilvaniei", nu aparţine 
acestui organ literar." 

Ba bine că n u ! Dar éta îndrăznim a 
mai scrie unele lucruri despre purcederea 
netendenţiosă şi nevinovată, cu care se re-
dacteză „Transilvania". în cei 7 numeri din 
ăst an ai organului „Asociaţiunii" în partea 
neoficială se cuprind : 

Lucruri de ale Academiei române 32 pag. 
Aforisme 23 „ 
Lucruri pedagogice 19 „ 
Lucruri de ale „Asociaţiunii Tran

silvane 18 „ 
Lucruri economice 16 „ 
Lucruri gr. orientale . . . . 13 „ 
Lucruri istorice 10 „ 
Lucruri bucovinene 8 „ 
Notiţe diferite din România . . 4 „ 
Fundaţiunea universitară Carol 1 3 „ 
Notiţe despre societăţile „Ro

mânia Jună" şi „Petru Maior" . . 2 1/* „ 
Lucruri gr. catolice l 6 / e „ 

Acesta încă e un sarcasm, dar nu al 
nostru, ci al „Transilvaniei". Óre şi la acestea 
ne va rëspunde „Transilvania" tot în acela-şl 
ton suveran? 

Congresul naţionalităţilor şi presa ca
tolică. — întregă presa unguréscà a întim-
pinat convocarea congresului naţionalităţilor 
cu provocări îndreptate guvernului, ca să 
împedece ţinerea congresului, şi dacă mal 
apoi presa guvernamentală şi-a mai démolit 
vorbele, asta se vede, că s'a întîmplat la po
runcă. Singur numai presa catolică a în-
timpinat convocarea congresului cu bunăvo
inţă şi a luat în apărare îndreptăţirea ţinerii 
lui atât din punctul de vedere al legilor terii, 
cât şi din al temeiului, ce-l au plângerile 
naţionalităţilor. 

„Magyar Állam'' scrie următorele: 
„în Ungaria sunt naţionalităţi. Asta 

e fapt. Au şi fost totdeuna, cel mult idea 
de naţionalitate nu a fost totdeuna aşa de 
intensivă ca astădl." 

După ce spune, pe ce cale s'a făcut 
aşa de intensivă idea de naţionalitate pe 
airia, continua: 

„Adeverat că la noi politica de naţio
nalităţi s'a' desvoltat pe alte base. Aci min-
ciunosul sistem de drept al liberalismului a 
înăsprit antagonismurile, şovinismul îudeo-
magiar amâna t naţionalităţile în şovinismul lor. 

„Avem să considerăm numai art. de 
lege XLIV din 1868. Cu câtă grije, cu câtă 
înţelepciune conduce el naţionalităţile în cercul 
de drept al ideii de stat magiar, cât de frumos 

asigureză el unitatea naţiunii politice. Legea 
acésta a ruinat-o politica Tiszaistă, acesta e 
responsabilă pentru nëcasurile de astădji de 
naţionalitate, acésta a fost stegariul cel mal 
de frunte al şovinismului ludeo-magiar, acest» 
a inventat devisa cea mare, că atenţiuuea 
naţiunii, pentru ca să se depărteze delà ce
stiunea iudeă, trebue îndreptată spre naţio
nalităţi. Căci pentru politicii liberali afacerile 
de negoţ cu Jidovii e de mai mare interes 
decât observarea legii de naţionalităţi. 

„Acum politica acésta se rësbuna, na
ţionalităţile se consfătuesc, cercă un program 
de acţiune comună şi sigur îl vor şi găsi. 

„Punctul nostru de mânecare e cuno
scut, în t re plângerile naţionalităţilor sunt 
multe plângeri adevërate, o mare parte i 
neîndreptăţirilor lor o simţim şi noi, spre 
vindecarea lor ne silim şi noi. De aceei 
între marginile cuvenite noi nu găsim nimica 
înfricoşat in mişcările naţionalităţilor. Şi tu 
sfârşit dacă sunt duzine de deputaţi, cari 
servesc interesele deosebite ale Jidovimii, 
dacă rasa jidovescă singură e representati 
prin cincisprezece deputaţi iudei ori semiîudei, 
ba pe basa cumnăţiel prin treïdecï de depu
taţi, eră prin sfóra de miere a interesului 
material trei din patru părţi ale parlamentului 
sunt deobligate spre a servi politicesce a-
cestel rase, atunci dóra şi naţionalităţile pot 
să aspireze la mandate. 

„Şi dacă guvernul pe Sasî îi recunósce 
de naţionalitate osebită, inchie cu eî pact, 
le face chiar şi concesiuni, dacă br. Bánffy 
maioritatea sa parlamentară o mulţămesa 
de-a dreptul pactului închiat cu naţionalitatea 
săsescă, atunci radicalii şî-au perdut chiar 
şi titulul de drept de a se puté plânge !« 
contra organisăril politice a naţionalităţilor.' 

La acestea observă „ Vaterland" : 
„Nu e chiar de mult de atuncia, când 

„Vaterland" scria tot cam aşa despre cesti
unea de naţionalităţi din Ungaria, şi pe atunci 
„M. A." încă cânta în corul liberal, că „Va
terland" e antimagiar. Ne bucurăm, că асиш 
începe a câştiga teren o pricepere maî buna,' 

„ Vaterland" citeză apoi cuvintele Iul 
„Pester Lloyd" despre congresul naţionalită
ţilor: „E la tot caşul cu mult mal bine, a 

luni şi ani împreună, J) pentru a desfăta 
publicul trebuiau să se ucidă unul pe altul, 
ca şi cum ar fi inimici de morte. 

Conjurări, rescóle şi ucideri de sclavi în 
masse mari trec ca un fir roşu prin istoria 
romană mal târdie. Sub Eun în Sicilia, sub 
Spartac în Italia inferioră se formară oşti 
colosale de sclavi. Eun şi Cleon conduseră 
odată o óste de 200,000 de sclavi. Ei fură 
învinşi. Răsboiul a fost forte sângeros, 
rësbunarea aşa, pe cum putea, să se aştepte 
delà Romani. Cras, învingëtoriul lui Spartac, 
a ridicat cruci pe lângă întreg drumul delà 
Capua până la Roma şi a restignit pe ele 
10,000 de gladiatori. 2) Pe timpul răsboelor 
civile fiesce care partidă se întăria prin in-
trarmarea sclavilor, şi pe tabulele Ancirane 
August se mâudresce, că el pe lângă promi
siunea de a-I ucide a estradat stăpânilor 
30,000 de sclavi, cari s'au luptat pentru Sext 
Pompeiu. 

Numërul sclavilor în raport cu cel al 
liberilor firesce că póté să se determine nu
mai în mod aproximativ. Provinţele în pri
vinţa acestui raport diferiau forte. E pro
babil, că p. es. în Egipt au fost cu mult mal 
puţini sclavi ca în Galia. Pe acolo, unde 
esistan colonii romane, numërul sclavilor era 

') Sen. de ira 2, 8. 
3) Plin. ep. 10, 38. 39. 

de-a rîndul deosebit de mare. Chiar în Roma 
numërul sclavilor sigur a fost relativ cel mal 
mare. Dar calculii diferesc forte tare. Blair 
susţine, că între alungarea regilor şi între 
dîrîmarea Cartaginei raportul dintre numërul 
sclavilor şi cel al liberilor a fost cam staţio
nar, dar delà căderea Corintului şi până la 
Alesandru Sever (146 în. de Chr. — 222 d. 
Chr.) se viniau trei sclavi pe un liber. г) Du
reau de la Malle susţine din contră, că raportul 
dintre liberi şi sclavi în an. 476 în. de Chr. a 
fost 1: 25, în an. 225 în. de Chr. compu-
tându-se şi peregrinii a fost 22 : 27 . 2 ) Bunsen 
susţine, că în an. 5 în. de Chr. sclavii au 
fost câţi şi plebeii cetăţii, adecă 650,000. 
Dar Zumpt privesce numërul acesta de prea 
mic şi susţine, că se viniaű doi sclavi pe un 
liber. 3) Cu mal mare siguritate se póté 
susţine, că numërul sclavilor a fost cel puţin 
de patru ori aşa de mare ca şi cel al sclavelor. 
După ce nici un sclav nu putea să se căsă-
torescă cu o liberă, e limpede, că cel puţin 
patru din cinci sclavi nu puteau să trăescă 
nici măcar în contuberniö. 

Sclavia ca şi în Elada, aşa şi în Roma 
a fost una din căuşele cele mai de frunte 
ale corupţiei morale şi ale decăderii iresi-

*) Inquiry into the state of sclavery among 
the Eomans, Edinb. 1830. p. 10. 15. 

2) Economie polit, des Romains I. 270 sq. 
s ) TJeber den Stand der Bevölkerung p. 60. 

stibile. Influinţa, ce o avea sclavia asupri 
sclavilor, o esprimă dreptul roman prin di
stingerea între no viţii şi veteratori. Sclavul, 
care a petrecut un an în sclavie, era deja 
un veterator, un usât, şi deja şi numai dil 
causa asta représenta un preţ cu mult mai 
mie, căci, — dice dreptul roman, — e forte 
greu a îndrepta pe veterator şi a-1 acomoda 
serviţiului stăpânului sëu celui nou. Neguţă
torii se obicinuiau decï a înşela susţineai 
despre veteratori, că sunt noviţii. Un an de 
sclavie era deci de ajuns pentru a strica pe 
un om aşa de tare, cât el ca şi ori care 
marfă usată scădea în preţ. x) 

Pe când stăpânii stricau pe sclavi, pe 
atunci de altă parte sclavii erau uneltele 
cele mai potrivite spre a corumpe moravurile 
celor liberi. Roma şi tóte cetăţile în urmi 
acestei instituţii erau pline de cete de omeni, 
pentru cari nu esista motiv pentru moralitate, 
şi a căror singură datorinţa era ascultare 
necondiţionată de stăpânii lor. Cel maî пЦІ 
nu sciau altă consideraţie afară de temerea 
de pedepse trupeşei. EI erau pregătiţi la 
aceea, ca să fie folosiţi spre tot, ce pote si 
prostituescă şi să dejosescă pe om. Şi pe 
lângă acestea ei comunicau des acasă ci 
stăpâna lor şi cu pruncii el şi afară de casă" 
cu omenii liberi. Sclavii erau o adunături 

«) Dig. 39, 4, 16. §. 3. 
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ele (naţionalităţile) să facă acţiune comună, 
decât ca fiesce care să se ascundă osebită 
m diferitele ungheţurî de îmbufnare ale pa
sivităţii. Pe teren constituţional vor puté 
Să se lupte între simpatiile spontane ale a-
celora, a căror bunăvoinţă până acum nu pot 
nici să o câştige prin cerşire, nici să o cum
pere. Dacă ele sunt aşa de tari, cât de tari 
pretind a fi, atunci ele uşor vor puté cu 
prilejul alegerilor proxime să trimită In dietă 
atâţia représentant!, cât de plângerile lor să 
potă răsuna şi parlamentul nostru." 

La acestea observă „ Vaterland" : 
„Pentru ca să se póté da credëmînt 

onestităţii acestei declaraţiuni, ar trebui, să 
i-se adaugă provocarea îndreptată guvernului, 
ca el să se îngrijescă de liste oneste de ale-
gëtoiï şi de alegeri oneste. Atunci s'ar fi 
făcut întâiul paş mult promiţetoriu spre o 
apropiare. Până atunci cele de mal la deal 
sunt năsip aruncat în ochii străinătăţii ." 

Eră „Fejérmegyei Napló" scrie astfel : 
„O resolvare durabilă, corectă şi bună atât 

s lucrurilor celor mari, cât şi a celor mici, 
, este posibilă numai pe basa dreptăţii, pe calea 

încrederii şi sincerităţii. Astfel suntem şi cu 
. cestiunea naţionaţităţilor. 

„Iritaţiunea din amîndoue părţile ; pe de o 
parte suspiţionarea continua cu pretinse ten-

I denţe contrare statului, cari dacă se şi comit din 
! partea unor singuratici, nu se pot şi nici nu e 

permis a le arunca asupra publicului înt reg; — 
pe de altă parte maghiarisarea cu forţa cu 
desconsiderarea totală a limbii, a intereselor 
morale şi materiale, a sensibilităţii şi şi a 

'• pietăţii poporului, şi încercarea unei cuceriri 
' morale in formă de răsboiu duşmănos, ap-
Í licărea continuă de mësurï escepţionale şi de 
! forţă: — acestea sunt calea cea mai nepo-
f trivită spre a cuceri aşa numitele naţionalităţi 

pentru marele nostru scop de stat şi naţional, 
Şi dacă pe poporul atacat astfel în 

limba şi datinile sale strămoşesc! îl mai ata
căm de odată şi în vechea lui credinţă şi în 
obiceiurile lui religiöse dacă dăm materie 
şi colore esternă acelei suspiţiuni, că legile 
nóstre pentru naţionalităţi sunt numai nisce 
litere morte, că participarea poporţionată a 
acelora în legislaţiune nu o voim şi nu o 

din naţiunile cele mal diferite ale apusului 
şi răsăritului şi formau o societate, în care 
fiesce care individ contribuia cu păcatele şi 
viţiile terii şi poporului lui la capitalul co
rupţiei morale şi împărtăşia soţilor sei vre-o 
variaţie încă necunoscută a desfrîulul. în 
lirma deselor liberări omenii aceştia adese 
prî încărunţiţi în scola tuturor fărădelegilor 
ве mestecau neîncetat cu omenii liberi, şi cu 
libertinii aceia se suplinia scăderea, ce o 
suferise în privinţa numărului clasa civilor. 
Libertinii aceştia aduceau cu sine din 
sclavie ca o zestre aplicarea spre minciuna 
şi făţărie, spre a servi ca unéltà orbă unei 
voinţe străine cu punerea la o parte a ori 
cărui motiv moral ori spre a servi tot aşa 
de orbesce plăcerii proprii. El trăiau ca 
părăsiţi de ai bogaţilor, ca mistuitori leneşi 
de ai venitelor publice. Cei mai norocoşi 
dintre el, adecă aceia, cari se îmbogăţiră, 
păşiau în locul familiilor patriciane mistuite 
prin răsboele civile. Deja pe timpul lui 
Claudiu a putut să dică un orator, că cel 
mai mulţi dintre cavalerii romani şi forte 
mulţi senatori sunt coborîtorl de ai liberti
nilor, 3) şi pe timpul lui Nero libertinii ocu
paseră deja triburile, curiile şi cohortele. 

(Va urma.) 

') Tac. Ann. 13, 27. 

permitem, — atunci în adevër eă numai noue 
inşi-ne ne putem imputa, că în cestiunea 
acésta s'a făcut o rană, care nu póté şi nu 
voesce, să se vindece. 

„Dar când eu voesc, ca să më înţeleg cu 
cineva, şi când voesc, să-mi câştig pe cineva 
în interesul dreptăţii şi al cause! drepte, 
dacă voesc a converti pe cineva, atunci 
înainte de tote trebue să stau cu dînsul de 
vorbă. 

„Acest „a sta de vorbă" înse pe lângă 
constituţiune de representanţă poporală nu 
se pote întîmpla altcum, decât prin o coop
tare proporţională şi sinceră în representanţă. 
Acolo, în public trebue date desluşirile, acolo, 
pe lângă descoperirea sinceră a neajunsurilor, 
pe lângă clarificarea deplină a situaţiunil, 
este de a se căuta vindecarea legală şi 
constituţională. 

„Numai atunci, când aşa numitele na
ţionalităţi vor fi câştigat deja terenul corë-
spundëtoriu în representanţă poporală, — 
numai atunci se va deschide calea, care va 
conduce la resolvirea salutară a cestiunil na
ţionalităţilor astfel, cum interesul statului o 
pretinde." 

în alt numër scrie acela-şi organ al 
partidului poporal astfel: 

„Presa şovinistă şi anume atât pe cea 
guvernamentală, cât şi pe cea independistă 
şi naţională într 'atâta a consternat-o convo
carea conferenţei, cât aprópe ieşită din minte 
caută argumente în contra ţinerii congresului, 
şi tote strigă într'un cor, că congresul 
acolo n u e p e r m i s să se ţină. Dar de ce 
nu ? Care lege opresce, ca cetăţenii patriei să 
nu se adune într'un sfat, unde să discute mo
dalitatea de a-şi revindeca plângerile. Ală
turea de adunările liberalilor şi ale catoli
cilor are drept de a se întruni şi congresul 
naţionalităţilor, de órece, pe cum nu póté 
face deosebire între concetăţenii patriei re-
ligiunea, aşa nu póté nici naţionalitatea. 

„întrebă presa şovinistă, că cine i-a în
sărcinat pe Vasi le Mangra, Dr. Ştefan Petro-
vicl, Dr. Emil Gavrila, Nicola Ioximovicï, Paul 
Mudron şi Dr. Samo Daxner, ca să-i con-
vóce pe Români, Slovaci şi Şerbi la congres. 
La întrebarea acesta am puté rëspunde cu o 
altă întrebare , anume cine a însărcinat p a r-
l a m e u t u l m a g i a r , ca să voteze în contra 
voinţei poporului reformele liberale, şi prin 
acesta să aducă terii o mulţime de ne
ajunsuri ? 

„Dar şoviniştii de ce sbieră aşa de tare 
în contra naţionalităţilor? Se tem dór de 
congres? De ce afirmă atunci cu atâta em-
fasă, că idea de stat magiar astàdï e atât 
de puternica, încât nici o agitaţie din partea 
naţionalităţilor nu o póté rës turna? 

„Pe de altă parte nisuinţele contrare sta
tului, ce le desvoltă agitatorii naţionali, tot 
aşa le condamnăm ca şi afirmaţia s e m i o f i-
c i o s u 1 u I „Nemzet", că egemonia rasei ma-
giare trebue susţinută chiar şi prin perse
cuţii, neîndreptăţirî şi apăsări. O astfel de 
gândire nu este cinstită, şi un Magiar nein
fectat de „alliance Israélite" nu póté gândi 
astfel." 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Diarele din Budapesta aduc scirea, 
ca ministrul de culte Wlassics a îndreptat 
o circulară cătră prelaţii tuturor confe
siunilor recercându-i, ca matriculele bi

sericesc! să le închie cu finea lu! Sep
tembre, de órece în 1 Oct. întră în vi-
góre legea despre matriculele de stat. 
Totodată poftesce, ca duplicatele de pe 
matriculele din 1895 să se străpună auc-
torităţilor politice concernente încă în 
decursul lui Octobre şi nu după anul 
nou ca mai înainte. 

Roma. 
Sfinţia Sa Leo XIII a adresat o 

epistolă cătră P. Francise Picard supe
riorul ordulul Augustinian al Adormirii 
P . C. V. Maria în cestiunea creştinilor 
din Orient. Pontificele laudă activitatea 
monachilor pentru reunirea schismaticilor ; 
doresce, ca la oriental! să se conserve 
ritul cel vechiu, şi tinerimea să primescă 
educaţiune religiosă corëspundëtore. La 
şcolele din Constantinopol, unde propun 
călugării, se va preda şi limba grecă. 

Guvernul italian a hotărît, să pro
clame ca serbătore naţională diua de 20 
Sept. întru amintirea înfrângerii trupelor 
papale la Porta Pia şi a ocupării Romei 
prin trupele Iu! Victor Emánuel. Foile 
liberale aii lăţit scirea, că Scaunul Apo
stolic prin o notă diplomatica cătră ma
rile puteri ar fi protestat în contra planului 
statorit de guvern. Deşi aniversara de 
25 de ani a răpiri! statului lumesc al 
Pape!, ce se va serba în 20 Sept. 1895 , 
este o nouă insultă a Sfîntului Scaun, 
totuşi până acum în Vatican nu s'a luat 
nici o hotărîre de a remonstra în contra 
acestei insulte. 

Ciril Macario, vicariul apostolic al 
Copţilor, notifică la Roma, că s'au mai 
convertit 400 de Copţi, şi că locuitorii 
oraşului Suhag voesc a se întorce toţi 
în sinul biserici! catolice. Acestea con
vertiri arată, că epistola adresată de 
Sfinţia Sa Leo XIII cătră Copţi are r é 
sultats îmbucurătore. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Guvernul nici după numirea ultimă 
de magnaţi no! încă nu-şi vede asigu
rată maioritatea în casa magnaţilor. Lui 
„Vaterland" i-se scrie: „Spre cea mai 
mare părere de rëu trebue să vë pre
vestesc un al doilea pairs-schub. în 
scurtă vreme, încă în luna lui August, 
au să vină următorele numiri de mag
na ţ i : Ştefan Inkey (cumnat, al fostului 
ministru de culte br. Eötvös Lorán), I. 
Sztanhoranszky, Andor Semsey, Frideric 
Harkányi, un Jankovics şi încă un gentry. 
După ce Harkányi are trei ficiori, şi póté 
că şi frate-seü încă se va cuprinde în 
numire, acest pairs-schub va aduce po
liticii bisericesc! radicale erăşi opt voturi. 
Şesespredece voturi se adaug deci în re
gatul Apostolic la politica calvină-radi-
cală, pentru ca la tomna casa magna
ţilor să potă vota aconfesionalitatea. " 
Corespondentul dice, că oposiţia creştină 
din casa magnaţilor nu va puté să facă 
altceva, decât „să se absţină în chip de
monstrativ delà pertractare şi votare lă
sând tuturor celor vinovaţi răspunderea, 
pentru politica acesta." 
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Austria. 
Br. Chlumecky, preşedintele parla

mentului, a ţinut uu discurs cătră alegë
toriï sëï din Znaim, care e viu comentat 
de ргеьа austriacă. Liberalii se bucură, 
că în persona baronului Chlumecky şi-au 
câştigat un şef nou, eră social-creştinii 
îl atacă pentru marea lui aplicare spre 
semitism. 

România. 
Unele diare din România şi după 

ele cele magiare aduc scirea, că îu Ro
mânia se concentreză trupe, mai ales la 
confiniile dinspre Bulgaria. Sub arme 
sunt chemaţi şi reservişti bëtrâuï, cari 
au luat parte la răsboiul ruso-romano-
turc. 

Emisarii rusesci provocă pe Bulgarii 
şi Ruşii din Dobrogea şi din alte părţi 
ale terii, să mergă ca voluntari în Ma
cedonia. Emisarii aceştia ar fi ofiţeri 
rusesci îmbrăcaţi în vesminte civile. Gu
vernul român ar fi espulsat din ţară pe 
mai mulţi străini pentru agitaţiunile lor. 

„Voinţa naţională" voesce a sei, că 
se tracteză despre un mandat europén, 
în virtutea căruia România ar ave să 
restabilescă cu forţă armată ordinea în 
Bulgaria. Tote aceste sciri ni-se par 
mai mult sensaţionale decât adevërate. 

Franţa. 
4 

Discursurile ţinute cu diverse oca-
siunï din partea miniştrilor şi a unor 
bărbaţi de stat francezi doresc mai pe 
sus de totă îndoelă, ca între Rusia şi 
Franţa să esiste o alianţă. Până acum inse 
lumea nu cunósce condiţiunile, pe lângă 
cari s'a închiat alianţa. Dacă vom da 
credëmînt diarului „Figaro", condiţiunile 
alianţei francese-ruseseï sunt forte stricte. 
Ori ce ofensă a uneia din puterile 
aliate se considera de ofensă şi a celei-
alalte, declararea răsboiului din partea 
uneia invólve în sine şi declararea din 
partea celeialalte. 

Diarul american „ New-York-Herald " 
pe basa informaţiunii primite delà un 
amic al ministrului rusesc de finanţe 
Witte scrie, că alianţa între Rusia şi 
Franţa s'a închiat încă în 1891 , dară 
tactul diplomatic impune, ca condiţiunile 
alianţei, care are numai caracter defensiv 
servind spre conservarea păcii, să nu se 
publice încă. Tot spre a nu se da pu
blicităţii înainte de vreme condiţiunile 
alianţei, ea nu s'a supus corpurilor le
giuitóre spre ratificare. 

Rusia. 
Deputaţiunea bulgară compusă din 

8 membri şi condusă de mitropolitul 
Clemente şi de preşedintele sobraniei 
Theodorow a fost primită îu cercurile 
diplomatice din Petersburg cu réserva. 
O apropiare între Rusia şi Bulgaria nu 
s'a putut mijloci, şi Rusia cu greu va 
reîncepe raporturile diplomatice cu prin
cipatul bulgar înainte de a se conforma 
acesta disposiţiilor tractatului de Berlin. 
Visita deputaţiunii bulgare poporul rusesc 
o consideră ca un act de gratitudine a Bul
garilor faţă de eliberatorii lor, prin acesta 
înse nu voesc a considera de legal gu
vernul prinţului Ferdinand. Ţarul a 

primit deputaţiunea numai la insistinţa 
îndelungată a unora din încreduţii sei. 
El nu a luat nici un angajament faţă 
de Bulgaria. De o recunóscere a prin
ţului Ferdinand ori o fiului acestuia Bo
ris cercurile diplomatice rusesci până 
acum nu vor a sei nimica. 

încoronarea Ţarului se amâna până 
la primăvară. 

Foile semioficióse rusesci desmint 
scirile diarelor „Figaro" şi „New-York-
Herald" relativ la alianţa franco-rusescă. 

Belgiu. 
în 28 luliü capitala Belgiului a 

fost teatrul unei demonstraţiuni mari şi 
pătimaşe. Guvernul actual dimpreună 
cu maioritatea actuală voesce, să reintro
ducă în şcoli religia ca obiect obligatoriu. 
Asta liberalilor nu le este pe plac. De 
aceea ei s'au aliat cu socialiştii şi cu 
radicalii şi au inscenat in Bruxelles o 
demontraţie antiguvernamentală şi anti
creştină. Se dice, că numërul demon
stranţilor a fost ca la 80,000. înaintea 
conductului au purtat statua libertăţii 
îmbrăcată în vel negru. Demonstranţii 
strigau neîncetat: „Trăescă libertatea 
consciinţei ! Jos cu preoţii ! " Înaintea 
locuinţei ministrului de culte au strigat : 
„în furci cu el !" 

în vreme ce demonstraţia asta a 
turburat liniştea Bruxellului, foile belgiane 
au publicat epistola Pontificelui Leo XIII 
cătră archiepiscopul de Mecheln. Epi
stola acesta este întru tote diferită de 
demonstraţiunea liberală. Papa îndemnă 
pe catolicii Belgiului la iubire împru
mutată, la linişte şi la ascultare de le
gile statului şi-i face atenţi la pericolul, 
care-1 va aduce Belgiului socialismul, 
dacă nu vor delătura cu iubire şi cu o 
politică economică cuminte căuşele acelea, 
cari au dat nascere socialismului. 

Corespondinţe. 
Visag la 26 luliu 1895. 

Onorată Redacţ iunel 
„Lasciate ogni sperauza," cetisem mai 

dilele trecute într'o fóe româueseă ca refren 
la Enciclica Preafericitului Părinte Leo al 
XlII-lea despre unirea tuturor bisericilor. 
Şi óre ce ar fi mai de folos decât unirea în 
credinţă? Acesta o vedem cu toţii, numai 
cât nu o dorim toţi, parte din interes, parte 
din ambiţiune. Din interes, fiind că ni-se 
micşoreză venitele, şi din ambiţiune, fiind că 
vrem să ponderăm ori să stăpânim fără de 
a căuta adevărata fericire a poporului şi sal
varea naţiunii. 

în aceste фіе grele ar trebui, ca tote 
vederile nóstre atât sus cât şi jos să fie unite, 
concentrate întru salvarea nostră pe tote te
renele din ghiarële neîmpăcatului duşman. 
A nu dice sus una şi jos a face alta, a nu 
face pe Fariseul. Deci ca să nu фса cineva, 
că ea preot delà sate voesc a-1 dăscăli, vë 
espun obiectul intenţionat. 

Comuna Visag zace într 'o depărtare de 
Lugoş cam de 17 km şi până la anul 1863 
era întregă neunită şi avea trei parochi şi 
un capelan. Disensiunile ivite între credin
cioşi şi între preoţii lor din prea marea lă
comie a acestora. — e causa nazarenismulul, — 
făcură desbinare între fraţi aşa, cât până la 
anul 1870 cu escepţiunea alor 6—10 familii 

toţi trecuseră la s. unire dimpreună cu dolj 
preoţi. Şi cred că mai bine au zgodito cil 
a se face nazareni ca cei din Satul-noü. I 

Al patrulea preot murise. Preotul îëmaal 
neunit închiă cu al sëi un contract stolarj 
în sensul căruia respectivul s'a deobligat í j 
îndeplini credincioşilor sëi tote funcţiunile I 
pe lângă o remunerare de tot neînsemnată,] 
d. es. de înmormîntare 30 cr., de cununiei 
60 cr. şi pentru botez nimica, tote acestea! 
în speranţa de a recâştiga, ce s'a perdut, şi 
nu fără de temeiă, căci se ajunse până la 
cifra de 40 din 260 de familii. 

în 1893 se cumperă de cătră consiste-
riul din Caransebeş dominiul dlui Secoşai 
din Visag, — de care faptă forte ne-am bu
curat vëdênd, că n'a cădut în mâni străine, 
— şi numai decât se pun în prospect de a 
se vinde din acesta locuitorilor treî sute dej 

jugëre vacante, la cumpërare înse întâietate 
au gr. orientalii, şi numai ce va rëmâné, 
vor puté cumpëra şi gr. catolici?, ca şi cum 
nu ar fi toţi români de acela-şi sânge! Nu 
cei mari aă фэ-о pe faţă acesta (?), ci 
pigmeii. 

Aă cumpërat, ce e drept, şi dintre gr, 
catolici şi încă mulţi, li-se dice înse, că con
tractele nu le vor primi întărite, de nu vor 
trece la neunire; deci omenii, ca să nu-şl 
perdă pămîntul, — de órece în 10 ani aü 
să plătescă preţul deplin, făcută şi acesta cu 
socotélâ, — n'aă încătrău, vin cu omeni de 
al curţii şi-şî fac insinuările de trecere. 

Şi apoi nici cu păşunatul nu merge 
altcum. Deci cei chemaţi spre susţinerea 
concordiei şi înţelegerii bune în poporul român 
pună frîă pigmeilor, dacă numai delà ei pro
vine acesta, şi să nu samene neghină în po
porul până acum liniştit, căci despre ajun
gerea la resultatul dorit le pot cu siguritate 
ф с е : „Lasciate ogni speranza." 

Liviu Iancu 
preot gr. cat. 

Internatul Pavelean din Beiuş. 
Se aviseză On. public român, că tinerii 

studioşi gr. cat., cari doresc a fi primiţi în 
Internat pe anul scol. 1895/96, aă de a-gi 
trimite suplicile la Rectoratul institutului 
până în 20 August a. c. 

Condiţiunile de primire: 
1. Pentru un tinër trebue solvit la 

lună 12 fl., adecă 120 fl. la un scolastic, 
care sumă fără tntârdiare se va rëspunde în 
dóue rate anticipative, rata primă îndată la 
primire, a dóua cu finea lunii lui Ianuariu. 
Pentru instrucţiune preste an ca remunera-
ţiune corepetitorilor trebue a solvi câte 1 fl. 
la lună. Au de a recurge şi acei tineri, cari 
în anul trecut scolastic au fost în institut ca 
solvenţi. 

2. S'a făcut disposiţie, ca toţi alumniî 
să aibă vesminte uniforme, drept ce fiesce 
care trebue să solvescă 32 fl. Suma acesta 
se va solvi în 2 rate anticipative, adecă 16 
fl. la înscriere şi alţi 16 cu finea lui îanuariă. 
Pentru suma acesta fie care alumn va că-
pëta a) un rînd de haine de iernă, b) alt 
rînd de haine de vară, c) un căbat de iernă 
şi o pălărie. Hainele se vor face din pă-
nură de postav bun tare şi fin. 

3. Tinerii suscepuţî se vor visita la 
începutul anului scolastic prin medicul In
ternatului, şi cari din punct de vedere sa
nitar s'ar afla neapţî, vor fi şterşi din nu
mărul alumnilor. 

4. Fiesce care tinër are să aducă 
cu sine: 

a) 6 sau cel puţin 4 părechî de schim
buri albe; 

b) 6 năfrăml de buzunar şi 2 la grumaz; 
c) 1 saltea (sac de paie) cu 4 feţe (lin-

ţole) albe de pat şi alte 2 de acoperit patul; 
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d) 2 perini cu 4 feţe şi un ţol sau o 
paplomă ; 

e) 4 ştergare şi 4 şervete ; 
f) 2 părechî de călţunî cu 4 părechî 

dorapi ori obiele. 
Tote schimburile şi vesmintele au să 

(ie însemnate cu grije de acasă cu numele 
tkvuluî respectiv, fiind numele cusut orî scris 
cu negrélà, ce nu se şterge prin spëlare. 

5. Are să-şî aducă mal departe fiesce 
care elev 2 pepteni, unul rar, altul des, maî 
Încolo 3 perii pentru călţunî şi 1 pentru 
vesminte. 

6. Părinţii sau tutorii sunt rugaţi, ca 
|u decursul anului să nu trimită tinerilor bani 
aici articli de mâncare, cari adese sunt spre 
dauuarea educaţiuniî şi progresului în studii 
ţi pot duce la escese şi transgresiuni. 

Se recomandă comandarea recuisitelor 
j ecolastiee pe calea superiorităţii. 
S Pentru suma de 120 fl. alumnii se vor 
• bucura în Internat de următorele emolumente : 

1. Locuinţă comodă şi sânetosă provë-
í flută cu tote cele de lipsă : A) Ineăldit, spë-
' lat şi luminat. Care înse doresce, să albă 

schimburi înăsprite, are de a solvi 3 fl. pe 
! anul întreg scolastic. B) Vipt şi anume : 
; a) dejun un pătrar de lapte cald ori supă 
I de chimin ; b) prând 3 specii, Dumineca şi 
S'|n sărbători 4 ; c) cină 2 piese. 

2. Medic şi medicină pentru morboşi. 
3. Scaldă de 2 ori la lună în Internat. 
Alte informaţiuni părinţii ori tutorii le 

vor puté lua delà superiori. 
loan Butean 

Kect. Intern. Pavelean. 

Apel cătră Preaveneratul Cler român. 
Predicele, cari până acum au fost mai 

bine (trimite în literatura nostră bisericescă 
română, predicele cele mal bine plăcute pu
blicului român, cele mai lăudate de tote or
ganele nóstre, predicele cele mai dorite de 
Pr. On. Cler român, predicele neuitatului 
nostru, a celebrului orator în Domuul ador
mitului Iustin Pop/iu le daù acum P. V. Cler. 

Mulţi s'au adresat deja atât prin djare 
cât şi privatim la fratele şi eredele ferici
tului Iustin Popfiu, şi — de când s'a sciut 
că eu sum concreclut cu aranjarea sub ti-
pariu a acestor predici — la mine solicitând 
retipărirea predicelor apărute cândva în „Am
vonul", care împrejurare îmi dă speranţă, 
că acum efeptuind ceea ce atâţia doriau, vor 
ave trecere mare predicele aceste la Pr. On. 
Cler român atât dincóce, cât şi dincolo de 
CarpaţI. 

Dar eu mî-am deflpt şi alt scop: anume, 
locul de repaus al bardului nostru plăcut şi 
al oratorului nostru celui mai mare, care cu 
elocinţa sa a câştigat glorie némuluï sëu, 
care cu poesiile sale pline de simţ religios 
şi naţional au înflăcărat atâtea suflete, să nu 
fie uitat de totul, aşi dori, ca din venitul 
curat — ce l-aşi avé — să ridic un monu
ment la mormîntul lui în cemeteriul gr. cat. 
din Leta mare. Sum convins, că mulţi şi 
din acest motiv se vor îndemna a prenumëra 
aceste predici, ajutorându-më prin acésta la 
scopul, ce-1 am. 

Avênd acest s c o p v cărţile aceste vor fi 
dedicate memoriei lui Iustin Popfiű, şi chiar 
pentru aceea numai a lui predici le edau ; 
le-am cules tote, câte aii apărut cândva în 
,Amvonul" redigiat de dînsul în un an com
plet — în 1868 — şi început de doue orî 
dar curênd întrerupt în anul 1871 şi 1881, 
cât şi în alte locuri, ba am scos multe şi 
din manuscrisele lui, cari încă nicăiri nu au 
fost publicate, cari deci vor ti de totului tot 
noue P. V. Cler. 

Aşi face lucru de tot superfluu, când 
m'aşl pune a lăuda predicele lui Popfiu. P. 
V. Cier le cunósce acele bine. Abia este 
preot, care să nu fie cetit din ele sau să nu 
fie audit despre ele. P. On. D. preoţi sciu, 
că fiecare predică a lui e vistierie — un 
magazin — de sciinţă, prelucrată cu multă 
sirguinţă, cu mare desteritate ; în fiecare ord 
ee póté observa, că şi cuvintele cu câtă 
grije-s alese, şi într 'adevër din manuscrisele 

lui se vede cu câtă scrupulositate şî-a cores 
el predicele, întocmai sum scrie Gelasiu 
(lib. 17 Noct. Atticorum) despre Homer, că 
lingênd ca ursul şi-a cores şi înfrumseţat 
versurile; dar vor sei şi aceea, că abia sunt 
pentru public maî plăcute şi mai folositóre 
predici ca şi aceste. Eu sper, că toţi din 
On. Cler se vor nisui a posede predici aşa 
valoróse. 

Tote predicele vor fi aranjate în dóue 
tomuri. — Tomul I, care se află sub presă, 
va consta din 32—34 cóle tipărite 8° mare, 
hârtie fină, couţiuend 48 predici pe 39 Du
mineci comune şi va apare cătră finea luneï 
August a. c. 

Preţul de prenumërare pentru tom. I. 
e 3 fl. 20 cr. şi 15 cr. porto postai. Pentru 
România 5 lei 50 bani cu porto francat. 

Abonamentele şi respective comandele 
sunt a se trimite dlui A. Todoran librar-
editor şi proprietariul tipografiei „Aurora" 
din Gherla—Szamosujvár, care e însărcinat 
cu tipărirea şi desfacerea acestor ediţiuni. 

Tomul II va conţine predici pe ' serbă-
tori şi unele ocasiunî şi va apare în decursul 
anului 1896, despre ce voiu avé onórea la 
timpul sëu a avisa pre P. O. Cler. 

Dat Makó (com. Csanád) 1895 la 20 
ïuliu st. n. 

ïuliu Szabó 
capelan gr. cat. 

271—1895. 

Convocare. 
Adunarea generală a „ Asociaţiunil 

transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului român", conform §§. 
14 şi 21 din Statutele Asociaţiunil, se 
convocă în opidul Blaş pe filele 27 şi 
28 August 1895 stilul nou, pe lângă 
următorea 

P r o g r a m ă : 
Marţi în 27 August. 

Şedinţa I. cu următorea ordine de di: 

1. Deschiderea şedinţei prin pre-
sidiü la 10 óre a. m. în localul, ce se 
va designa spre acest scop. 

2. Raport general despre activi
tatea comitetului în decursul anului 1894, 
dimpreună cu adusele aceluia. 

3. Alegerea comisiunilor de câte 
3 membri şi anume : 

a) pentru esaminarea raportului ge
neral pro 1894 ; 

b) pentru esaminarea raţiociniuluî 
pro 1894 şi a proiectului de budget 
pro 1 8 9 6 ; 

c) pentru esaminarea propunerilor 
comitetului referitóre la modificarea sta
tutelor şi 

d) pentru incassarea taxelor delà 
membrii vechi şi delà cei, cari se vor 
înscrie din nou. 

4. însemnarea propunerilor şi a 
eventualelor interpelări. 

5. Raportul comisiunii pentru în
scrierea membrilor, şi 

6. Cetirea eventualelor disertaţiuni 
insinuate la timp. 

Mercur! în 28 August. 

Şedinţa a 11-a cu următorea ordine de di: 

1. Deschiderea şedinţei la 10 óre 
a. m. 

2. Verificarea procesului verbal din 
şedinţa I . 

3. Rapórtele comisiunilor esmise în 
şedinţa I . 

4. Cetirea eventualelor disertaţiuni. 
5. Alegerea comitetului şi a func

ţionarilor Asociaţiunii pe un period de 
3 ani 1 8 9 6 — 1 8 9 8 . 

6. Defigerea locului pentru pro
xima adunare generală a Asociaţiunil. 

7. Disposiţiuni pentru autenticarea 
procesului verbal din şedinţa a Il-a şi 

8. închiarea şedinţelor adunării ge
nerale. 

Se observă, că eventualele diserta
ţiuni aü să fie presentate presidiuluî 
Asociaţiunii în scris cu 8 dile înainte de 
adunarea generală. 

Sibiu, din şedinţa comitetului Aso
ciaţiunii transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român, ţinută 
la 29 ïuliu 1895. 

Dr. II. Puşcariu Sacharie Boiü 
v.-preşedinte. secretariä. 

Avis. 
P. T. Domni, cari voesc a participa la 

adunarea generală a „Asociaţiunii", ce seva 
ţine la 27 August în Blaş, sunt rugaţi res
pectuos, să se însinue la subscrisul secretar 
cel mult până la 25 August, spre a puté în
griji de cuartire. 

Blaş, 1 August 1895. 
Pentru Comitetul aranjator 

Dr. Ales. Pop Aurel C. Domşa 
preşed. secretar. 

Convocare. 
Adunarea generală a despărţemîntului 

XXXII (Dicio-Sân-Mărtin) al „Asociaţiunil 
transilvane pentru literatura română şi cul
tura poporului româu" se convocă pe 11 
August st. n. în opidul Dicio-Sân-Mărtin 
(Dicső-Szent-Márton) reşedinţa comitatului 
Tîrnaveï mici, cu următoriul 

Program : 
1. Deschiderea adunării. 
2. Raportul subcomitetului despre ac

tivitatea sa şi despre starea cassei despăr
ţemîntului delà adunarea generală încoce. 

3. Esmiterea comisiunilor pentru re
vederea raportului şi a cassei, pe cum şi 
pentru înscrierea membrilor noi şi incassarea 
taxelor delà membrii noi şi vechi. 

4. Disertaţiuni. 
5. Designarea delegaţilor la adunarea 

genera lăa „Asociaţiunil transilvane" din est an. 
6. Defigerea locului ţinerii adunării 

generale proxime. 
7. Eventuale propuneri. 
8. închiderea adunării. 
La acesta adunare se invită toţi mem

brii ordinari şi ajutători de pe teritoriul 
acestui despărţemînt compus din cercurile 
politico-administrative a Dicio-Sân-Martinululşi 
Ernotului, pe cum şi toţi iubitorii de pro-
sperarea în cultură a poporului român. 

Dicio-Sân-Mărtiu la 15 Iulie 1895. 
Vasile Sehan Simeon Căluţ 

director. secretar. 

N o u t ă ţ i . 
Staţiuni docentale s'au curentat tn 

diecesa Lugoşuluî cu terminul 20 August 1895 : 
1. Bărbătenii superiori cu emolumentelei 
Salariu de 300 fl., lemne de foc şi cortel. 
2. Coroiesceni Vulcan cu emol. : Salariu de 
300 fl.: 3 orgii cubice de lemne de foc şi 
cortel cu grădină de legumi. 3. Iscroni CU 
emol.: Salariu de 300 fl., 3 orgii cubice de 
lemne de foc şi cortel cu grădină de legumi. 
4. Petros cu emol.: Salariu de 300 fl., 3 
orgii cubice de lemne de foc şi cortel cu 
grădină de legumi. 5. Lunca Сегпег cu 
emol.: Salariu de 300 fl., 12 metri cubici de 
lemne de foc, interesele obvenitóre după 
împrumutul naţional de stat şi cortel ctt 
grădină. 6. Beba cu emol. : Salariu cantor-
docental de 300 fl., lemne de foc şi cortel. 

Convocare. Abiturienţii din 1885 a i 
gimnasiului din Blaş sunt invitaţi la o con* 
venire colegială în Blaş pe фиа de 27 Au
gust n. a. c. A . C. Domşa. 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
instituţiunile calvinescl în biserica românescă din Ardélü. 

G. 

Modulu alegerii mitropolitului. 
(Continuare.) 

Desvoltarea modulul de alegere a mitropolitului nostru delà 
в . unire încoce. Cându la anulu 1700 d. Chr. amu prlmitu s. unire 
cu biserica Romei, biserica nostră din Ardélü era încărcată de in-
stituţiunl calvinescl. 

Unele din instituţiunile aceste avendu-şi originea în biserica 
apusánă, puteau rëmâné şi mal departe în biserica nostră încâtu 
nu fură alterate în esenţa lorft de cătră calvini, fiinducă despre nicîo in-
etituţiune apusană ca atare, nu se póte dice, că vatemă principiile 
de dreptă ale Pravilei, Sncâtă principiile aceste suntu o consecinţă 
practică din principiile de credinţă. De aceste se ţinu de pildă: 
farurile protnpopesci şi unele drepturi de jurisdicţiune ale proto-
popilorit. 

Alte instituţiunî asemene de origine apusană fură în mare 
mesura acomodate principiiloră de credinţă calvinescl, şi în forma 
acésta aă trecută în biserica românescă. Aceste nu puteau rëmâné 
şi după s. unire fără a fi supuse unei purificări, prin care ele
mentele calvinescl să se delature de pre ele. Intre aceste întâia 
şi mal întâia vine a se numëra săborulu mare. 

De a treiu clasă se ţină instituţiunile acele, cari erau curată 
calvinesci. Aceste în forma de mai înainte nu maï puteau rëmâné 
după s. unire Ia nici o intîmplare. Cea maï însemnată instituţiune 
de genulu acesta a fostă modulu alegerii mitropolitului. 

Instituţiunile de categoria acésta sau trebuieaû cassate cu 
totulû, sau aduse cela puţină în essenţă în armonie cu Pravila. 

Cine să facă înse lucrnlu acesta în biserica nostră? 
Cierulu preste totu vorbindu, pre timpulă cându s'a întîm-

plată s. unire, era aşa de ignorantu, câtă mai că putemu $\ce, că 
elă nici nu era capabilă a deosebi, că ce este în biserica nostră 
în armonie cu Pravila, şi ce e calvinescu. Şi aşa delà clerulă 
nostru nu se putea în privinţa acésta aştepta nimicü. 

Erau înse alţi factori, cari puteau să îndeplinescă lucruiu 
acesta, anume: curtea împerătescă din Viena şi s. Scaună Apostolică 
ală Romei, cu cari biserica nostră ajunse în unü contactă intimă 
prin s. unire. 

Ce aveau dară să facă aceşti doi factori spre a aduce modulu 
constituirii mitropolitului nostru în armonie cu Pravi la? 

întâia şi mai întâia ară fi trebuită să dispună, ca mitropolitulă 
nostru să fie alesu de unu sinodu de archierel, aşa precum pre
scrie Pravila. 

Asta inse nu era cu putinţă, deórece sub domnia Împeratulu! 
Austriei Românii nu aveau decâtu unu singură archiereű, şi acela 
era mitropolitulă nostru. Afară de domnia austriacă erau ce e 
dreptu, archierel români, înse aceia nu erau în comuniune de cre
dinţă cu noi, eră curtea din Viena chiaru şi cându archiereiî ace
ştia ar fi fostă de o credinţă cu noi, nu era aplicată a le permite 
nici unu dreptu cu privire la constituirea mitropolitului nostru, de
órece eraă supuşii unui stată străină. 

în imperiulă austriacă mai eraă archierei grecesc! uniţi, că
rora adunaţi în sinodu curtea vienesă le-ar fi putută da dreptă cu 
privire la constituirea mitropolitului nostru. Asta înse ar fi fostă 
o greşală politică din partea curţi! din Viena, prin carea póte că 
ar fi stricată totă, deórece clerulă românescu, care până atunci se 
bucura de dreptulă de a-şi alege pre mitropolitulă, s'ar fi disgu-
stată de s. unire, vëdêndu că dreptulă acesta şi-Га pierdutu, şi 
a trecută la nisce archierei de sânge şi de limbă străină. 

Totu din motivulă acesta curtea din Viena n'a putută fi apli
cată nici la aceea, ca să dispună alegerea mitropolitului nostru 
prin unu sinodu de archierei latin! şi supuşi aus t r iac! 

Şi aşa putemă să dkemă, eă nu era cu putinţă mai cu samă 
din motive politice, ca după s. unire mitropolitulă nostru să potă 
fi alesu după prescrisele Pravilei în unu sinodu archierescu. Din 
punctum" acesta de vedere o acomodare deplină la principiile Pra-
valel era cu neputinţă. 

Ce era dară de făcută? 
Pravila poftesce alegerea archiereiloră erăşi prin archierel în 

sinodă. Din ce motivă înse o poftesce acostă Pravila? 
Din motivulu, că principiulu antică bisericescu întemeiată pre 

însăşi credinţa creştină poftesce, ca nimeni să nu se înalţe în bi
serică la trépta episcopescă fără întrevenirea puteri! episcopescî. 

Pravila, ce e dreptu, determineză prin leg! esprese modulu 

întreveniril acesteia. Modulă acesta înse nu este o dogmă de ere* 
dinţa nealterabilă. De unde urmeză, că dacă din o causă saă alta. 
în unu loca sau altuia, din motive juste, modulu acesta nu se póte 
practica, se póte alerga la altuia sau póte fi suplinită prin altuia, 

Acum, după s. unire toţi mitropoliţil noştri aă căpetată con4 

firmarea delà Pontificele Rome!. întîmplându-se confirmarea aceşti 
nu se póte dice, că mitropoliţil noştri fură după s. unire consti» 
tuiţl fără întrevenirea puterii episcopescî. De unde confirmare* 
acésta din partea Pontificelui Romei după s. unire a suplinită ale-" 
gerea mitropolitului nostru prin unu sinodu de archierei. 

Din causa acésta curtea din Viena în purificarea modulul con' 
stituirii mitropolitului nostru s'a mulţămită cu cofirmarea lui di 
cătră Papa. 

Prin cofirmarea mitropolitului de cătră Papa s'a făcută deci 
în o privinţă destulă dreptului bisericescu chiaru şi orientalu. 

Ce să se întîmple înse cu datina, că mitropolitulă nostru sâ 
fie alesă numai de cleru? 

Datina acésta nu era în armonie nici cu Pravila, nici cu 
pracsa antică bisericéscà. Căci după Pravilă mitropolitulă se alege 
de archierei, eră după praesă antica de cleru, poporă şi archiereb 

Deci una din dóue. Sau datina acésta trebuiea să se caseze 
cu totulu ca o datină contraria Pravilei, saă să se dea dreptu di 
votu şi poporului alăturea cu clerulă, prin ce s'ar fi introdusă ia 
biserica nostru pracsa anticà bisericéscà. 

Dacă acum curtea din Viena ar fi cassată datina alegerii 
mitropolitului nostru numai prin cleru, atunci ar fi trebuită să ur
meze în loculu eî denumirea regescă a mitropolitului. Prin aşa 
ceva curtea erăşi nu puţină ar ti înstrăinată mai cu samă cierulu 
românescu delà s. unire. A fostă deci o politică bine chibzuită 
din partea curţii împerătescî din Viena, că cu ocasiunea sfintei 
uniri n'a cassată dreptulă acesta alu clerului. 

Estinderea dreptului electorală şi la poporă întimpina ase* 
menea destule greutăţi . 

Căci mai întâiu poporulu avea cultură de totă puţină, câtă 
nu era la nici ună casă consultă, a-i da deodată ună dreptu aşa 
momentosă, în deprinderea căruia nu trecuse încă prin nici o şcola. 

Afară de aceea după împrejurările bisericesc! de atunci, cil 
totulu diverse de ale timpuriloră antice, estin^endu-se diecesa bi
sericii românesc! preste totu Ardélulû, poporulu numai prin repre* 
sentant! îşi putea deprinde dreptulă sëu la alegerea mitropolitului. 
Représentante aleşi de poporă pentru sinodulû electoralii la totü 
casulă trebuieaû să fie bărbaţi inteligenţi şi de cultură superior» 
poporului agricolă. Atari bărbaţi inse poporulu românescu din 
Ardélü pre acele timpuri nu avea, putemù (Jice, de loca. Şi aşa şi 
din motivulu acesta era cu neputinţă a introduce în biserica nó' 
stră datina antică bisericéscà, ca şi poporulu să participe la ale
gerea mitropolitului. 

La aceste mai adaugemă numai sentimentele aristocratice 
ale curţi! din Viena, căreia nu putea la nici un casă să-î convină 
unu modă aşa democratică la constituirea mitropolitului nostru. 

Ponderândă tote împrejurările aceste, nu e mirare, că curtea 
diu Viena şi după s. unire a lăsată clerului românescă din Ardélü 
nejignitu dreptulă de a alege pe mitropolitulă, şi nici nu l'a cassată, 
nici nu l'a amplificată dândă şi poporului dreptă de votu. 

Era înse în dreptulă şi pracsa bisericii resăritulu! ună punctă 
tare favorabilă curţii din Viena. Punctulu acesta ere pracsa le' 
gală, ca sinodulă archierescu pentru scaunele episcopescî să can-* 
dideze trei persóue, dintre cari apoi împeratulu avea dreptü a de
numi pre una. Pracsa acesta orientală era întru atâta mai favo
rabilă curţii din Viena, decâtu pracsa calvină de a alege numai o 
singură persona, încâtu libertatea ei de a denumi pentru scaunulû 
mitropolitană era mai mare, cândă putea alege dintre trei persóne 
pre ori care, deeâtu atunci, cândă era legată de una singură. 

Pre lângă aceea curtea din Viena putea Introduce în biserica 
românescă din Ardélü pracsa, ca sinodulû electoralû să candideze 
trei persóne pentru scaunulă mitropolitană, dintre cari apoi împe
ratulu să aibă dreptu a denumi pre ori care, căci era o datină 
curată orientală. Şi dacă clerulă ar fi murmurată împotriva el, 
i-se putea dovedi forte uşoră, că prin aceea nu se introduce in 
biserică nimicü străină de dreptulă şi pracsa orientală. 

Şi în adeveră ! Curtea din Viena a şi introdusă pracsa acésta 
încă de timpuriu, şi nu ne este cunoscută, că dóra cierulu ar fi 
remonstrată în contra ei. ') 

') O praesă analogă a introdusă curtea din Viena şi la rom. catolicii 
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Pracsa acésta este momentulü celu maï însemnată, ba putemu 
ijice, uniculu momentu de valóre introdusn dupa s. unire în modulu 
alegerii mitropolitului nostru. 

Celealalte schimbări, cari delà s. unire până astădi s'au mal 
Intîraplato în moduiu alegerii mitropolitului nostru, nu atingû de 
locu esenţa lucrului, ci suntu numai nisce schimbări, prin cari 
modulü alegerii mitropolitului nu a deveniţii nici maï bunn, nici 
mai rëu. 

O atare schimbare este de pildă aceea, cându după înfiin
ţarea mănăstirii basiliţiloru din Blaşu, căltugăril basiliţi au că-
pëtatfi fiecare votă virilă la alegerea mitropolitului. Mai departe 
cându s'a fundată capitululu de canonici din Blaşu, asemene fie 
care canonică a căpătată votă virilă, eră dreptulu călugăriloră 
basiliţî s'a restrînsû la unu singură votü, ce-lu are superiorulu 
mănăstirii, şi dóue voturi, cari le au profesorii preoţi delà insti
tutele de învăţămîntu din Blaşu ca următori al basiliţiloru. 

S'au întîmplatu delà s. unire íncóce schimbări afundă tăia-
tőre, amu puté d i c e radicali, în relaţiunile esterne ale bisericii 
aóstre. O atare schimbare a fostă de pildă reactivarea mitropoliei 
de Alba-Iulia cu înfiinţarea celorü dóue episcopate sufragane de 
ßherla şi Lugoşu, şi scóterea diecesei de Orade de sub jurisdic-
ţiunea primatelul delà Strigonu şi supunerea ei sub jurisdieţiunea 
mitropolitului de Alba-Iulia. 

Tote schimbările aceste înse au trecută preste modulu ale
gerii mitropolitului nostru fără a-lu schimba câtă de puţină, cu 
tote că schimbarea, sau mal bine clisă acomodarea lui după rela
ţiunile schimbate ale bisericii oreşl cum se impunea de sine. 

Regularea, sau mal bine disu perfecţionarea modului alegerii 
mitropolitului nostru rëmâne deci şi de aci încolo o cestiuue de-
schisà. 

însuşi Maiestatea Sa împeratulă şi regele nostru apostolică 
a recnnoscut'o acésta prin decisiunea s'a prea înaltă delà 12 De

cembre 1850, prin carea a aprobată întregă lucrarea comisiunil 
esmise în causa restaurării mitropoliei de Alba-ïulia şi a fundării 
celoru 2 episcopate sufragane de Lugoşu şi Gherla. ] ) 

din Ardélu, ca in casu de vacanţă a scaunului episcopescă o conferinţă de maï 
piuiţi bărcaţî candida pentru scaunulu episcopescü 3 persóne, dintre cari apoî 
împeratulă alegea pe una. Pracsa acésta a esistatu până îa anulu 1767. Veh-
riug »Kirchenrecht« pag. 156. 

') Comisiunea a stată din: Primatele TJugarieï ïoanu Scitovsky, epi-

La capetulă protocolului comisiunil acesteia cu privire la pre
vederea scaunului mitropolitană şi a celoru dóue episcopate sufra
gane cetimă următorelele : 

„Mai încolo unanima părere a Conferinţei se concentreză intru 
aceea, că denumirea mitropolitului, precum şi a celoru doi episcopî 
delà Gherla şi Lugoşu până la fiitôrea cânduva în ciitórele 
caşuri regulaţiune, să atârne nemijlocita delà Maiestatea Sa îm
peratulă." 

Din aceste se vede, că pre cându fu reactivată mitropollia 
nostră de Alba-Iulia, însuşi guvernulu austriacă din Viena era con-
viusă, că modulu constituirii mitropolitului nostru are lipsă de o 
regulare. Ba guvernulu austriacă a recunoscută şi aceea, că modulă 
implerii scauneloru episcopesci sufragane prin denumirea regescă 
nu corespunde dreptului şi pracsei bisericii resăritului. De aceea 
a reservatu dreptulu denumirii regesei numaï „până la fiitórea 
cândva în viitor ele caşuri regulaţiune." Regularea nu póté să fie 
decâtu în înţelesulu dreptului şi pracsei bisericii resăritutui. 

Durere, că de atuncî a trecută mal o jumëiate de vécö, şi 
factorii competenţi nu au sulevatu şi urgitatu resolvarea cestiuneî 
prin regularea modului constituirii mitropolitului şi a episcopiloru, 
şi aducerea lui îu armonie cu Pravila sau pracsa antică bisericescă. 

în timpuhl acesta lungii de mai o jumëtate de vécu au fostă 
şi timpuri favorabile regularii acesteia, cându sulevarea şi urgitarea 
desigăril cestiunil ar fi avută şi efectu. 

Astădi înse puţine prospecte suntă pentru aşa ceva, câtă 
suntemu buni bucuroşi, că nu ni-se atacă şi dreptulu primitivă 
alu clerului ardelénü de a contribui şi elű cu votulû sëu la con
stituirea mitropolitului. 

Pentru aceea înse totuşi toţi factorii competenţi din biserica 
nostră suntă datori a suleva cestiunea, şi şi dacă nu vomă puté 
obţine totă în împrejurările, în cari trăimu, va fi de ajunsă, dacă 
din modulú alegerii mitopolitulul se voru delatura baremu scăderile 
cele mal mari. 

(Va urma.) 

scopulă Orade! mari Vasiliu Erdélyi, ministrulu austriacă de interne Dr. Ale-
sandru Bach, ministrulă de culte conte Thun, consiliarulă ministerială Eduard 
Bach, şi consiliarul de secţiune Privitzer. »Aete sinodall« de I. M. Moldovanü 
t. I. pag. 195. 

») Totă acolo pag. 196. 

Mărgeaua Gialmarei. 
Novelă de Laicus. 

(Continuare.) 

„Allah akbar!" se audi o voce puter
nică, pe carea o urmară mai multe altele cu 
strigătul îndatinat „Allah, Allah!" Apoi cu 
o săritură de tigru şelcul trecu zidul şi ajunse 
Jn curte Snvîrtind Iataganul în jur de sine. 
Servitorii rămaşi acasă nu i-se putură opune, 
căci însoţitorii lui încă erau deja lângă el. 
Bianca aprinse repede semnalul de foc şi 
apoi svîrli făclia între Beduini şi porni spre 
casă. Era înse prea târdiu! Calea era ocu
pată de Beduini, cari se inmulţiau tot mal 
tare. Cei doi servitori remaşi acasă aveau 
să se lupte acum cu un numër de trei orî 
mal mare de duşmani. Susana legată de 
mâni şi picióre era ghemuită într'un colţ al 
curţii. Alţi Beduini grăbiră spre portă şi o 
deschiseră. 

în momentul acesta se audi tropotul 
anei mulţimi de călăreţi. Servitorii erau cât 
pe aci, să credă, că sunt chasseuri africani; 
dar curênd fură cuprinşi de spaimă, când îi 
audiră vorbind arabesce. 

Până aci tote merseră bine. Dar tre
buia răpită Bianca, pentru care se fă
cuse atacul acesta. Lucrul acesta înse nu 
era chiar aşa de uşor, după cum s'ar fi 
credut. Bianca apucase în mână un pumnal 
şilovia cu el în drépta şi în stingă. Zadarnic 
ae încercase Omar, să-î prindă loviturile în 
burnusul sëu: pumnalul îl străpunse şi-î pă

trunse în mână. Sânge cald îl isbucni din 
rană, fără ca să fie putut face ceva. Deodată 
înse îşi apucă burnusul şi-1 svîrli preste 
Bianca şi în acésta învălmăşală îi prinse 
braţul întrarmat, o apucă apoi în braţe şi o 
duse afară, unde erau caii. Aci o puse pe 
şeaua calului sëu, şi doi Beduini o ţinură, 
până ce încalecă şelcul. Omar lovi apoî 
calul preste pântece cu scăriţele, şi acela 
porni în galop spre pustie. Toţi Beduinii 
erau în urma lui. Nu trecuseră decât câ
teva minute, şi ferma era liniştită. Cel doi 
servitori zăceau răniţi lângă zid, şi la 
lumina semnalului de foc se vedea un tablou 
pustiu şi plin de sânge. 

De odată cu depărtarea lui Omar amu
ţiră tote şi în jurul fermei dluî Nor
bert. Preste tot nicî chiar proprietariul 
fermei nu scia, ce să ţină despre atacul Be
duinilor. Adevërat că ei sbierau după da
tina lor trezind din somn totă împrejurimea, 
şi se audiaü chiar şi pocnituri, dar Norbert 
nu vedea nicăiri focul vre-unei puşcături. 
Aceea încă e adevërat, că unii din vecini 
venind în ajutoriul lui eraă cât pe aci, să 
pună mâna pe câţiva Beduini, dar aceia o 
tuliră Ia fugă în ruptul capului. Larma asta 
ţinuse câtăva vreme, şi la ferma lui Norbert 
se adunaseră vre-o douëdecï de Europeni. 
Aceştia apoi şi cu servitorii luï Norbert 
ar fi putut sdrobi forte uşor pe Beduini, 
cari erau numaî o mână de omeni. Aceştia 
înse sciaă aşa de bine, să-şî ascundă micul 

lor numër, cât multă vreme se credea, că 
sunt o mulţime mare, şi acésta pentru că 
acum eraă într 'o parte, acum într 'alta. î n 
datinatul sbierat se prefăcu de odată într 'un 
sunet straniu. Se vede, că era un fel de 
semn, căci nu mult după aceea Beduinii o 
luară la fugă, şi tropotul produs de copitele 
cailor se audia din ce în ce tot mai departe . 
Cei din fermă tot nu cutezau, să-î urmărescă, 
până vedură la lumina lunii, cum mica cetă 
de Arabi galopa repede mal departe. 

„Dar die Jocerau, privesce, la ferma 
nostră încă e semnalul de foc," dise de odată 
un servitor atingênd pe stăpânul sëu pe umër. 

Când Jocerau vădu flacăra, rëmase pe 
o clipă ca şi trăsnit, apoi venindu-şi în ori 
o luă la fugă spre fermă fără de a pronunţa 
vre o vorbă. în creerul lui se esplica acum 
totă manevra Arabilor. El pricepu îndată, 
că tot atacul îndreptat asupra proprietăţii 
lui Norbert a fost o apucătură spre a-1 a t rage 
într'acolo lăsându-şî averea fără pază. Ceea 
ce înse îl neliniştia şi rnai mult, era, că cu 
tot semnalul de atac tote erau în deplină 
linişte. Nu se audia nici o puşcătură, nicî 
un strigăt. Şi liniştea acésta nu putea să 
т з е т п е altceva, decât o învingere a Arabilor, 
Şi tot gândindu-se la acestea, înainta prin 
câmpul luminat de lună fără de a un 
singur cuvînt. Servitorii fugiaă în urmă-i şi 
după ei şi celalalţi Europeni. Şi în acest* 
linişte a nopţii nu se audia nici o vorbă, 
căcî toţi sciaă gravitatea momentului, ci se 
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audia numai răsuflarea grăbită a celor ce 
fugiaă, şi loviturile armelor. 

Când Jocerau ajunse la fermă şi vedu 
porta deschisă şi parapetele din prejur ni
micite, îl cuprinse groză. El mai vëdu pe 
cei doi servitori căduţî lângă zid într'o baltă 
de sânge, şi cuprins de desperare îşi lovi 
fruntea cu pumnii şi-şi smulgea perul şi 
barba încărunţită erumpênd într'un vaiet 
sfăşietor. Nimeni nu ф с е а nimic. Toţi 
Europenii, cari avură deja ocasiune, să ad
mire curajul şi bravura luî Jocerau, stând 
acum răzimaţi de puscile lor, respectau du
rerea acestui om, care în momentul primej
diei şî-a uitat de avutul sëu spre a sări în 
ajutorul deaprópelul: — şi acum tot, ce 
Iubise, tot, pentru ce muncise jumătate din 
viaţa sa, tot se părea nimicit de odată. 

Burnusul ultimului Arab dispăruse de 
mult în pustie, pe când Jocerau încă tot 
Bta răzimat de un stîlp smulgendu-şl părul 
şi plângând cu durere. 

Atunci se autliră de odată tropote de 
cal, cari se apropiau în fugă mare, şi sgomot 
de arme şi signalul tremurător al trompetei 
răsuna dinspre ferma luî Norbert. Şi în 
clipita următore dinaintea măieriştii lui Jo
cerau se opri o colonă de chasseurî africani. 
Spuma, cu care eraă acoperiţi caii, şi fornăitul 
sălbatic era o dovadă a grabei, cu care au 
venit. Cu tote acestea la ivirea lor Jocerau 
fu cuprins de furie. 

„Vedeţi, ce aţi făcut?" le d j s e ^ ш 

ton aspru. „Vă fac răspundătorl înaintea 
lui Dumnedeă şi a împăratului pentru per-
derea, ce am îndurat! Dvóstre trebuia să 
staţi aci şi să păziţi coloniile, nu atunci, 
Când duşmanul e numai de o împuşcătură, 
să şedeţî cale de patru óre şi să vă frigeţi 
beefsteacul! Să sciţi, că am, să mă plâng 
până la camera deputaţilor, şi dacă nu, chiar 
până la împăratul! O, sermană soţie, scumpa 
copilă!" 

Comandantul colonei vedea, că Jocerau 
avuse dreptate când cu temerile sale. De 
aceea acum nu-i răspunse nimic, ci cerca 
tote chipurile de a afla pe atacatori. El 
trimise repede un sergent cu patru soldaţi 
spre tabăra Beduinilor. Ei se întorseră înse 
în scurt cu răspunsul, că din tabăra Bedui
nilor n'a mal rămas nici o urmă. într 'acestea 
mai sosise o colonă de chasseurî. Ei viniaă 
delà ferma lui Norbert , unde nu aflară nici 

un Beduin, şi unde li-se spuse, că tot atacul 
a fost îndreptat împotriva lui Jocerau. 

Şi chasseurii sosiţi mai pe urmă încă 
aă fost întimpinaţî de Jocerau cu acelea-şi 
cuvinte. Din partea lor coloniştii încă di-
ceau, că s'ar aştepta la un mai bun scut 
delà comandantul frontierii. 

Scociorind în vremea acesta unii dintre 
colonişti prin curte şi casă, aflară pe Susana, 
o deslegară de mâni şi picióre şi-i scoseră 
scăiuşul din gură. De asemenea şi medicul 
trupelor sosit şi el cu chasseurii visită pe 
cel doi servitori, cari eraă plini de rane. 
Starea lor nu era desperată, ranele nu eraă 
de loc grele. Ceea ce era mai rău, era dóra 
aceea, că perduseră mult sânge. 

Jocerau vedeudu-şi soţia se mai linişti 
puţin, şi impreună cu el şi ceialaltî priuseră 
nóue sperări. Mal cercară apoi odată prin 
casă şi curte spre a afla şi pe Bianca, dar 
totul era zadarnic. Din cercetările, cari le 
făcură, se vedea, că Beduinii nu intraseră 
de loc în casă, căci acolo tote eraă în starea 
de mai înainte. într 'un târdiă găsiră pum
nalul, ce-1 avuse Bianca, şi Susana îl recu
noscu. Se maî află apoi un petec rupt, de
spre care Susana spunea, că e din haina, 
cu care fusese îmbrăcată Bianca. Altceva 
nu se mai descoperi. Şi nici mamă-sa nu 
scia spune altceva, decât că a văilut-o tot 
lângă ea, până ce a dispărut odată în tu
mult. 

Din urmele acestea puţine se deducea 
îu sfârşit totuşi, care a putut fi sortea Blancei. 
Nu mai încăpea nici o îudoelă, că fusese 
răpită de şeic pentru frumseţa ei. 

în urma acestora locotenentul, care co
manda preste chasseurî, porunci, să pornescă 
cu toţii îu urma Beduinilor, cari încreduţi în 
mulţimea lor a bună samă vor fi mers încet, 
şi astfel uu vor puté fi chiar aşa de departe. 
Adevërat, că luua lumina ca diua, dar la 
lumina ei palidă şi dubie ar fi fost cu gren, 
să se distingă caii negri şi burnusele albe, 
chiar dacă acele ar fi fost încă în cercul 
vederii. 

Chasseurii plecară deci pe urma Be
duinilor şi în curênd şi dispărură în pustie. 
Bietul Jocerau nu punea nici o sperare în 
urmărirea acesta. 

Rînd pe rînd apoi coloniştii părăsiră 
ferma lui Jocerau, unde şi aşa nu puteaă 
face nimic. 

Nu mult după aceea sosiră toţi soldaţii 

disponibili din legiunea străină. Jocerau nici 
nu-I băgă în samă. El întrase în odae spre 
a se tângui împreună eu soţie-sa asupra 
sorţii nefericitei Blance. 

Aşa soldaţii numai delà servitori pu
tură să afle ceva despre ceea ce s'a întîm-
plat. După câtva timp soldaţii plecară mal 
departe. Lor nu le trecea prin gând, să 
mergă în pustie, ş i aşa răbărîră în locul, 
unde fusese mal înainte lagărul Beduinilor. 
Preste câteva óre se întorseră şi chasseurii 
fără nici o ispravă, şi astfel porniră cu toţii 
erăşi în fort. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
La tipografia seminarialà se află dé 

vîndare : 
Qctoichul cel mic ediţ. III . Blaş 1892, 

Preţul nelegat 8 0 cr. v. a., legat cu călcâiî 
de pânză cu 95 cr. v. a. Legat dimpreună 
cu Pentecostariul costă 1 fl. 8 0 cr. v. a. 

Triod, crudo fl. 6 .50 , legat în piele 
tare şi cu copcii fl. 10. 

Orologer, crudo fl. 2 .80 , legat în piele 
fl. 3 .80 . 

Apostolor, folio, crudo fl. 4 . 4 0 , legat în 
piele şi cu margini aurite fl. 6 .40. 

1^* Kucuo log iu *9f 
ediţiunea a dóua, revëdutà după originalul 
grecesc şi îndreptată în modă însemnat 
Format 8° mare pe 5 5 2 pagine, pe hârtie 
velină, tipări û frumos în negru şi roşu. — 
Preţul nelegat fl. 2 .80 , eră legat în pelé 
tare fl. 3 .80 . 

introducere în s. Scriptură de Dr. Vie 
tor Szmigelski. Partea I. 4 0 cr., partea a 
Il-a 60 cr., partea a IlI-a 8 0 cr., la olaltă 
1 fl. 50 cr. 

Istoria universală bisericescă de Dr, 
A. Grama. Blaş 1881 broş. 3 fl. 

C e s t i u n l 
din 

dreptul şi istoria bisericeî românesci unite, 
studiu apologetic din incidentul invective
lor „Gazetei Transilvaniei" şi a dlui Nicolaü 
Densuşan asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericeî unite. Partea I. 2 7 2 pag. 8°. Preţul 
70 cr. — Partea a Il-a 4 0 0 pag. 8°. Preţul 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cr, 

Editor şi redactor rëspundëtor: 

Dr. Victor Szmigelski. 

I 

Cu deosebită stimă cuteză a încunosciuţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 
acum iaü asupra-mi găurea de 

iconostase, aiiivóiie, al tare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloru, în ce privesce ІПСГПШ dfi ЖЬйШ Şl Й6 SCBlptOFu. ÍB С 0 І 0 Ш 
respective de ШаГШОГІШ şi de ЦГОУеавГВ Cu ÍCÚH6 S a u t e , dimpreună cu аСВІОГІ О Ь М в în faţa locului, precum şi 
Г В В О Т а Ш fte iGOÎOStaS6 cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte colorate servesou ou plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au câştigatu recunóscere deose

bită, şi tote më îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasionaiminte 
de preţuita-î încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritu renumele celu bunu, care mi-l'am câştigatu până acum. 

Prin tarifulu de zone disparêndu depărtările, prin acesta capacitatea de ooncurinţa mi-s'a măritu. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 Ianuariü 1 8 9 2 C a r o l u M ü l l e r , 

(7) 25—? auritoră şi fabric, de recuis, bisericeseï. 

I 
Tipografia Seminariulul archidiecesan. 


